
EL GORGOJO DEL CHOPO 

E. MARTIN , E. ZUBIAURRE 
CentrO de Pr:OUttión Vegetal 

'Este eurioso y llamativo cOleóptero. penenecicp.te a la fa.­
mma de los curculiónídOs, -es uno de ItlS taladros que más 
per¡jllidos ocasiona: en los chopos.. 

En Aragón tiene ,sólo una gerrer:ación anual. ws. adultos 
realiulO d'aoo. desde mediados del mes de junio hasta fina­
les de septiembre, <POCa en la que. en e! wall. <le! libIO, se 
pr'odúce ~na emergencia masiva. 

Adulto 

ES un ooleópw<> d. 6 a 9 miüm.etr'" d. 10ngiM, de co­
lor negro (): marrón~ con escamas oscuras ~o la parte dclan­
t". del euerpo y abundantes escamas ~Iancas distribuidas 
en e! último ¡".no de los OIitros. 

E$te insecto posee un rostro duro y fuerte, acabado en 
una' profusa trompa. Hacia la mitad de ésta surgen dos an­
tenas mazudas de- color osauo~ 

La ooforación en tos jlldividuos jóvenes tiende a un gris, 
claro con tnDaI¡da~S rojiza¡. 

,Huevo 
Es 'deoolor blanCQ opaco) con (arma ligeramente. elíptica. 

La hembríl! practica con sp trompa, un pequeño orificio en 
la corteza, debajo de la cuaJ realiza 1ma eámara donde in­
troduce 1m rolo hUevo. Una ;Vez despositado éste, lo prIXege 
(lon una capa "de lUna sustancia negruzca, para asi defflTder­
lo de las inp)emeucias ,limálicas l' tie posibles depredadores. 

tarta 
Pasa POI ciJ;tooesradiQS, lfegando a alcanzar lbs 12 milí­

metros de longitud. Como es UD cDIcolióoido. ti~e la (ór­
Qla <CláSica de una larva de eSta familia, es decir) ápoda, 
~urvada en forma de e y grnesa .. Su cDlbr es blanoo,. 
amarille[lto y la cabeza tiene unas r-o'bustas mandíbulas de 
color castaño. 

i1'upa 

llamamos así a la fase en la gue el insecto, ~ vez al­
C1I.nzado su Último esfladio laIvario, pasa por un período de 
metamorfosis para trans'fonna:rse. fina'lmentc, t1l el insectO 
adulto (esca,abajo). 

24 

• 

Ffr.seG10 adulta. 

• 

Larvas f)I7 quínto estadio. 

Cabe señalar que las infestaci'ones ;,lritiales en las planta­
dones nuevas de chopos provienen de }llantas ya contami­
nadas en los vívervs, por lo que es Iooomendable t como 
medida prevenova, realizar un rnillUcioso exame,D de cada 
planta~ para así poder; ~uriUSe pe que está sana. 

En cuanto a tratamientb$ -quínticos, se pueden efectuar 
e~polvoreos contra adultos con mala,tion 4 OJo, dimetoato 
3 % o Iindano 2 %. )ll gasto medio por bectarea pDede os· 
cilar entre los 15 y los 20 kilogramos. 

, 

• 

Picaduras de afimentacilm de adultos. 

Danos en tronco. 

Desde Daviemb,re hasta febrero. como las larvas aún no 
han realizarlb galerías demasiado profundas, St. pueden ob­
tener buenos resultados con pulverizaciones de fenirrotioD al 
0,1 'l., metomilo al 0,15 %, metil-azinfo\ al 0,5 ,. ~ fen­
uan al 0,5 %. La pulverización se deberá. realizar con sufi­
ciente presión para cub,rir, al menos, Jos tres priUl~ros me­
tros de altura del ár.bol. 

CICLO BIOLÓGICO 

Puede variar sensiblemente, «giio la altitnd de la cbope· 
ra. En terminas gt;nerales. podemos decir 'tlle los adultos 
son Stisi,bles en eJ exterior de los chopos desde el mes de ju­
nio hasta octubre-~ Durante toda esta época, estos escaFaba­
jos .. alimentan de l'lS ramillas y 10\ tallos tiemo. de los 
árboles, haSta adquirir su maduración sex.ual. 

Las hembras depositan los huev", bajo la corteza del :ir­
bo~ en pequeñas cámaras Y. d'espllés de quince o veinte 
mas de incubación, nacen fas laf\itas, que comienzan a re'a~ 
lizar galenas anulares. 

En {os meses más frÍos5 las l¡¡r;vas peQD'anecen, en reposo, 
alimentándose de la capa conical, sin llegar a la albura dt.I 
árbol. • 

En marzo-abal, las larvas comie.nzan a mostra~ una gran 
actividad y penetran e(l el leiío~ donde finalizanl SUi periodO 
larvario. 

A principios del \1e.rano, dependiendO de fas condrciones 
climáticas, r~izan la ~upación. que viene a durar tp1()S 

quince dias. El adulto :emerge al exterior a tra,,·és de la vi­
ruta que llena las gilerÍas. 

DAÑOS 

Tantos los adultos, oon sus picaduras de alimen(ación~ 
como las larvas. con las gal'e.ría:s que practican. provocan 
importantes pérdidas en las plantaciones- Jóvenes de chopos. 

Durante el invierno, los síntomas se traduCfIlJ en unas pe., 
queñas manchas oscur.as, oon orificios en el [fonro, del 
que, a veces, emanan exudaciones de savia . 

En. pñmavera, \talando la larva Se' hace más voraz, co­
mienzan fas verdaderas perforaciones. ta galena es 3'!l)en­
dente y puede o no llegar a la mMula de! árbol, «gii~ el 
groSO! del trODCO. 

Las virutas van saliendo al eJi(erior por el orilido de eff­
trada y. debido a que están. mezcladas con savia, fr.ecuente­
menre permanecen adheridas ar tronco. 

MÉTODOS DE CONTR01 

Este insecto muesua espec.íal interés JlQr aquellos arbotes 
q¡.¡e poseen oortezas rugosas, donde las Iiembras; puede,Q de-· 
,positar sus buev{)s con facilidad~ También son más SUStrepti­
bies al ataque de este insecto los amoles que vegetaD en 
malas condiciones, bien ~ por escasez de riego o por sali­
nidad {) por tratar-se de suelos pobres~ 

EDEN RECURRIR A LA ESTACJúN DE 
pp.RA. MAYOR JNFORM.~a~~~~CC16N VEGETAL. 
AVISOS Da. CENTRO DE. 
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